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Versicherungsmathematik: Übung 10

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Betrachten Sie das Cramer-Lundberg Modell, wobei die Schadenshöhen Xk Gamma-2
verteilt zum Parameter γ > 0 sind, d.h. ihre Dichte ist gegeben durch

f(x) = γ2xe−γx1(0,∞)(x).

Es sei λ > 0 die Intensität des Poissonprozesses N(t). Man bestimme den Lundbergkoef-
fizienten r0.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Es seien im Cramer-Lundberg-Modell die Schadenshöhen wieder Gamma-2 verteilt mit
Parameter γ = 1/µ, Dichte wie oben. Aus der Vorlesung wissen wir, dass die
Überlebenswahrscheinlichkeiten die Gleichung

Φ′(u) =
λ

c
Φ(u)− λ

c

∫
(0,u)

Φ(u− z)dF (z)

erfüllen, wobei λ > 0 die Intensität des Poissonprozesses, c die Prämienrate und F die
Verteilungsfunktion der Schadenshöhen sind. Bestimmen Sie daraus eine Differentialglei-
chung für Φ und bestimmen Sie die Ruinwahrscheinlichkeit explizit. [Hinweis: Beachten
Sie beim nochmaligen Ableiten die Kettenregel, bzw. Leibnizregel für Parameterintegrale.]

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Es sei r0 > 0 ein Lundbergkoeffizient in dem Cramer-Lundberg-Modell mit Schadenhöhen
Xi und Wartezeiten Wi. Angenommen es existiere ein r > r0, so dass E(er(Xi−cWi)) <∞.
Zeigen Sie, dass dann für f̃(r) = E(erXi) gilt limu→∞ e

r0uΨ(u) = ρµ

f̃ ′(r0)−cν
.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Es sei N ein Erneuerungsprozess mit Erneuerungsfunktion M , dessen Wartezeiten nicht-
arithmetische Verteilung F , Erwartungswert µ und endliche Varianz σ2 haben. Es sei FR
die asymptotische Verteilung der Restlebensdauer Rt, also FR(t) = 1

µ

∫ t
0
(1− F (y))dy.

(i) Zeigen Sie, dass

M(t) =
t

µ
− FR(t) +

∫
(0,t]

(1− FR(t− x))dM(x).

[Hinweis: Nutzen Sie, dass FR auch die Verteilung ist, die man für die erste War-
tezeit wählen muss, um einen stationären Erneurungsprozess zu konstruieren, siehe
Def. 3.65]

(ii) Folgern Sie aus (i) mit Hilfe des Fundamentalen Erneuerungssatzes, dass

lim
t→∞

(
M(t)− t

µ

)
=
σ2 − µ2

2µ2
.


